FISICA I — D (2004/2005)

Exame da Epoca Especial

12 Parte (101)
FOLHA DE RESPOSTAS
Nome
Namero de Aluno Curso
5’ INSTRUCOES

Ponha uma cruz nos quadrades em branco, assinalando a resposta correcta.
Cada resposta correcta vale 0,80 valores e cada resposta errada desconta 0,20.
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COMENTARIOS (Caso tenha dividas sobre a interpretagiio que deu s perguntas, use o
espago a Sseguir para as expor)




1* Parte (101)

Questoes

\I/A aceleragdo dum corpo € dada por &'=(4Ey)mfsz. O corpo parte da origem das
coordenadas com velocidade inicial, ¥, =(-2¢&,)m/s. Qual das seguintes equag3es indica
correctamente o vector posicional do corpo em unidades de m?

a) F()=(3t* +7)e, b) 7(?) =3€, + (-2 +3t7)E,

© 7 =2 +21%)e, d) 7() = (-20)E, + (-2t +2%)E,

. As particulas representadas na figura, trés com massa m
particulas 2, 3 e 4) ¢ uma com massa. 3m (particula 1),
fazem trajectérias circulares concéntricas de raios R i
(particula 2), 2R (particula 3), e 3R (particulas 1 ¢ 4), com a
mesma velocidade angular . Os sentidos de rotagfio sdo os

indicados na figura. 3

Qual dos pares de particulas tém a mesmo valor de A
velocidade?

(@led byle3 c)2c4d d)3e4

\%/ Relativamente ao enunciado e figura da questio 2, qual das particulas tem menor energia
cinética?

a) 1 €2 ¢) 3 d) 4

\J Relativamente ao enunciado e figura da questdo 2, o momento angular do sistema de
particulas tem o valor

a) 31 mR’w b) 0 O mriw d) 10 mR%w
5

Considere o movimento um planeta sob a acgfio atractiva do Sol. Indique qual das figuras
representa correctamente as relagdes entre forca, aceleragio e velocidade.

!
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N
a) b) © d)

. Considere um corpo de massa m suspenso por um fio de comprimento £. O corpo &
abandonado sem velocidade inicial na posi¢éo representada na figura a cheio. Diga qual dos
seguintes esquemas pode corresponder &s forgas que actuam sobre o corpo quando cle passa
pela vertical, desprezando a resisténcia do ar.
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/ O centro de massa do sistema de duas

particulas representado na figura fica no P,
ponto: d
a) P, b) P, c) Ps MSrlrcbin bbb @3m
@P _ Py §P3 Py
4

/8/./ A resultante das forgas externas que actuam sobre dois corpos € nula. O corpo 1 colide com
o corpo 2, inicialmente em repouso. Qual das situagGes apds a colisdio ndo é possivel:

a) ambos ficam em repouso
b) ambos se movem na direc¢fo e sentido da velocidade inicial do corpo 1

&) o corpo 2 move-se na direcgdo ¢ sentido da velocidade inicial do corpo 1; o corpo 1
move-se na mesma direc¢io, mas sentido contrario

d) o corpo 2 move-se na direcgo e sentido da velocidade inicial do corpo 1; o corpo 1
fica em repouso

/ Trés bolas movem-se ao longo de um plano horizontal, com a mesma velocidade de
translag@o. A bola 1 desliza, mas as bolas 2 e 3 rolam. As bolas 1 e 2 tém o mesmo raio ¢ a
mesma massa. A bola 3 tem também a mesma massa, mas o dobro do raio. Sabendo que o
momento de inércia de uma esfera homogénea relativamente a um eixo que passe pelo seu

, 2 s
centro € I = Enml‘?2 , COmMo se compara a energia cinética das bolas?

a) asbolas 2 e 3 t8m a mesma energia cinética
b) asbolas 1 €3 t€ém a mesma energia cinética
¢) abola 1 tem maior energia cinética
@ a bola 3 tem maior energia cinética

. Indique qual das frases sobre movimento oscilatério harménico € verdadeira.,

a) A deslocagdo da particula a partir do ponto de equilibrio pode ser maior do que a
amplitude do movimento.

@ A energia cinética é maxima na posigio de equilibrio.

c) A velocidade da particula quando passa pela origem pode ser menor do que a
velocidade inicial.

d) A velocidade da particula na posi¢do extrema negativa difere da velocidade na posigéo
extrema positiva.



FISICA I — D— (2004/2005)
Exame de Epoca Especial
2" Parte

[Esta parte para 12 valores é constituida por trés problemas com as seguintes cotagfes: 1)
4,5 valores: a) 1,0; b) 1,0; c¢) 1,5; d) 1,0; 2) 3,5 valores: a) 1,5; b) 1,0; ¢) 1,0; 3) 4,0 valores;
1,0 por alinea; resolva cada um deles em folhas separadas, ou seja, [quando comecar um
novo problema use uma nova folha do seu caderno de exame.]

/)’. Um disco horizontal gira em torno de um eixo vertical passando pelo seu centro com uma
velocidade angular @ = 3,0 rad/s. Uma pequena semente estd sobre o disco a 10 cm do centro e
em repouso relativamente ao disco. Faca g =10 m/s%.
Quantas voltas da a semente em 10 s ? :}
Determine a aceleragéo da semente. h
Qual ¢ o coeficiente de atrito estitico minimo entre a semente e o disco para esta n#o
escorregar {ndo mudar a sua posigdo relativamente ao disco).
Considere o coeficiente de atrito igual ao calculado em b) e que aumentamos ligeiramente o
valor da velocidade angular. Descreva o movimento sequente da semente em relagdo ao disco.

. O corpo representado segue a trajectdria
curva, atingindo um nivel igual ao do ponto de
partida. Em todo o percurso curvo segue sem
atrito. Entra depois num trajecto rectilinec de
atrito cinético igual a 0,6 (a risco grosso) € para
ao fim de uma disténcia percorrida igual a 4.
Considere v = 6,0 m/s. Fagcag =10 m/s%.

Determine d.
}') Determine a aceleragdo no trogo com atrito.
Determine o tempo gasto nesta parte do trajecto.

@

3. Um corpo de massa m estd encostado a uma mola

de constante elastica k; e ¢ largado de uma posigio

em que a mola tem uma compressio igual a d.

Lancado contra a mola de constante &, fica colado a !

esta. x=0 X

a) Determine a compressio maxima da segunda mola.

b) Determine a frequéncia e amplitude do movimento oscilatdrio harménico simples
subsequente.

c) Escreva uma equagiio que descreva correctamente o movimento (considere como instante
inicial o instante de maior compressio da segunda mola, logo a seguir a colisfo).

d) Determine a velocidade do corpo quando este ocupa a posigédo x = 0.

Dados: m = 1,0 kg; ky = 100 N/fm; d = 10 cm; k; =25 N/m.
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